
海口市第一中学2017届高三11月月考
物 理 试 题
注意事项：
    1本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
    2回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。写在本试卷上无效。
    3回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。   
第Ⅰ卷
1、 单项选择题：本大题共6小题，每小题4分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]1．在2002年9月，伽利略的自由落体实验被物理学家评选为最美丽的实验。以下关于“伽利略对自由落体的探究过程”的归纳不正确的是(     )
A．发现问题：伽利略发现亚里士多德“重物比轻物下落得快”的观点有自相矛盾的地方
B．提出假设：伽利略认为，重物与轻物应该下落得同样快，他猜想落体运动应该是一种最简单的变速运动，速度的变化对位移来说是均匀的
C．实验验证：在验证自己猜想的实验时，由于实验仪器不能精确测量快速下落物体所需的时间，所以他设想通过斜面落体来“冲淡重力”
D．合理外推：伽利略将他在斜面实验中得出的结论做了合理的外推，从而确定了自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动，且所有物体自由下落时的加速度都相同。
[bookmark: OLE_LINK3]2．如图甲所示，在光滑的水平面上，物体A在水平方向的外力F作用下做直线运动，其v—t图象如图乙所示，规定向右为正方向．下列判断正确的是：（  ） 
A．在3 s末，物体处于出发点右方
B．在1-2 s内，物体正向左运动，且速度大小在减小
C．在1-3 s内，物体的加速度方向先向右后向左
D．在0-1 s内，外力F不断增大
3．一滑块在水平地面上沿直线滑行，t＝0时速率为1 m/s.从此刻开始在与速度平行的方向上对其施加一水平作用力F，力F和滑块的速度v随时间的变化规律分别如图甲和乙所示，则(两图取同一正方向，取重力加速度g＝10 m/s2) （   ）
A．滑块的质量为0.5 kg
B．滑块与水平地面间的动摩擦因数为0.5
C．第1 s内摩擦力对滑块做功为－1 J
D．第2 s内力F的平均功率为1.5 W
 (
O
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)4、如图，一轻质弹簧固定在水平地面上，O点为弹簧原长时上端的位置，一个质量为m的物体从O点正上方的A点由静止释放落到弹簧上，物体压缩弹簧到最低点B点后向上运动，则以下说法正确的是(    ） 
A．物体从B点到O点的运动为先加速后减速 
B．物体从B点到O点的运动为一直减速
C．物体从B点到O点的运动时，O点的速度最大
D．物体运动到B点时的加速度为零
5、如图所示匀强电场E的区域内，在O点放置一点电荷+Q，a、b、c、d、e、f为以O点为球心的球面上的点，abcd平面与电场方向平行，bedf平面与电场方向垂直，则下列判断错误的是（  ）
  A．b、e、d、f在同一等势线上
  B．点电荷一q在e点的电势能小于在c点的电势能
  C．e、f两点的电场强度大小相等，方向相同
  D．球面上c点的电场强度最大

6.过去几千年来，人类对行星的认识与研究仅限于太阳系内，行星“51 peg  b”的发现拉开了研究太阳系外行星的序幕。“51 peg  b”绕其中心恒星做匀速圆周运动，周期约为4天，轨道半径约为地球绕太阳运动半径为，该中心恒星与太阳的质量比约为（    ）

A．      B．1        C．5         D．10
二、多项选择题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项是正确的。全部选对的，得5分；选对但不全的，得3分；有选错的，得0分。
[bookmark: OLE_LINK5]7、质量为m的汽车在平直的公路上，从速度Vo开始加速运动，经时间t前进了s的距离，此时速度达到最大值Vm。设在此过程中汽车发动机的功率恒为P，汽车所受的阻力恒为f，则在此段时间内发动机所做的功可表示为（  ）





A.       B.      C.        D. 
8、如图所示，三个物体质量分别为m1＝1．0kg、m2＝2．0kg、m3＝3．0kg，已知斜面上表面光滑，斜面倾角θ＝30°，m1和m2之间的动摩擦因数μ＝0．8．不计绳和滑轮的质量和摩擦．初始时用外力使整个系统静止，当撤掉外力时，m2将（g＝10m/s2，假设最大静摩擦力等于滑动摩擦力）（  ）
A．和m1以共同速度沿斜面下滑     B．和m1以共同速度沿斜面上滑
C．相对于斜面上滑          D．相对于m1下滑
9.如图所示，半圆槽光滑、绝缘、固定，圆心是O，最低点是P，直径MN水平，a、b是两个完全相同的带正电小球（视为点电荷），b固定在M点，a从N点静止释放，沿半圆槽运动经过P点到达某点Q（图中未画出）时速度为零。则小球a
                               
A．从N到Q的过程中，重力与库仑力的合力先增大后减小
B．从N到P的过程中，速率先增大后减小
C．从N到Q的过程中，电势能一直增加
D．从P到Q的过程中，动能减少量小于电势能增加量
 (
第10题图
)10、如图（甲）所示，静止在水平地面上的物块A，受到水平拉力F的作用，F与时间t的关系如图（乙）所示．设物块与地面间的最大静摩擦力fmax的大小与滑动摩擦力大小相等，则
A．t1时刻物块的速度为零
B．物块的最大速度出现在t3时刻
C．t1～t3时间内F对物块先做正功后做负功
[bookmark: _MON_1266334486]D．拉力F的功率最大值出现在t2～t3时间内


第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第11题~第14题为必考题，每个试题考生必须作答。第15题~第17题为选考题，考生根据要求作答
三、实验题：本大题共2小题，第11题8分，第12题10分，共18分。把答案写在答题卡中指定答题处，不要求写出演算过程。
11、（8分）用如图甲所示的装置进行“探究加速度与力、质量的关系”的实验中．
 (
小车
砝码
打点计时器
第
1
1题甲图
砝码盘
纸带
)（1）若小车的总质量为M，砝码和砝码盘的总质量为m，则当满足  ▲  条件时，可认为小车受到合外力大小等于砝码和砝码盘的总重力大小．
（2）在探究加速度与质量的关系实验中，下列做法中正确的是  ▲  ．
A．平衡摩擦力时，不应将装砝码的砝码盘用细绳通过定滑轮系在小车上 
B．每次改变小车的质量时，都需要重新平衡摩擦力
C．实验时，先接通打点计时器电源，再放开小车
D．小车运动的加速度可由牛顿第二定律直接求出
（3）甲同学通过对小车所牵引纸带的测量，就能得出小车的加速度a．如图乙是某次实验所打出的一条纸带，在纸带上标出了5个计数点，在相邻的两个计数点之间还有4个打点未标出，计时器打点频率为50Hz，则小车运动的加速度为  ▲  m/s2（保留两位有效数字）．
 (
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（4）乙同学通过给小车增加砝码来改变小车的质量M，得到小车的加速度a与质量M的数据，画出a ~图线后，发现当较大时，图线发生弯曲．该同学后来又对实验方案进行了进一步地修正，避免了图线的末端发生弯曲的现象．则该同学的修正方案可能是  ▲  ．


A．改画a与的关系图线       		B．改画a与的关系图线


 (
金属球
光电门
数据采集器
第12题图
A
B
)C．改画 a与的关系图线         		D．改画a与的关系图线
12．（10分）如图所示，用光电门等器材验证机械能守恒定律．直径为d、质量为m的金属小球由A处静止释放，下落过程中经过A处正下方的B处固定的光电门，测得A、B间的距离为H(H>>d)，光电门测出小球通过光电门的时间为t，当地的重力加速度为g，则
（1）小球通过光电门B时的速度表达式  ▲  ；

（2）多次改变高度H，重复上述实验，描点作出随H的变化图象，若作出的图线为通过坐标原点的直线，且斜率为  ▲  ，可判断小球下落过程中机械能守恒；
（3）实验中发现动能增加量△Ek总是小于重力势能减少量△EP，增加下落高度后，则（△EP－△Ek）将   ▲  （选填“增加”、“减小”或“不变”）；

（4）小明用AB段的运动来验证机械能守恒时，他用计算与B点对应的重锤的瞬时速度，得到动能的增加量，你认为这种做法正确还是错误？
答：  ▲  ．理由是  ▲  
四、计算题：本大题共2小题，第13题12分，第14题14分，共26分。把解答写在答题卡中指定的答题处，要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤。
13．（本题满分12分）如图所示，一个带圆弧轨道的平台固定在水平地面上，光滑圆弧MN的半径为R=3.2m，水平部分NP长L=3.5m，物体B静止在足够长的平板小车C上，B与小车的接触面光滑，小车的左端紧贴平台的右端。从M点由静止释放的物体A滑至轨道最右端P点后再滑上小车，物体A滑上小车后若与物体B相碰必粘在一起，它们间无竖直作用力。A与平台水平轨道和小车上表面的动摩擦因数都为0.4，且最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等。物体A、B和小车C的质量均为1kg，取g=10m/s2。求：
(1)物体A进入N点前瞬间对轨道的压力大小？
(2)物体A在NP上运动的时间？
(3)物体A最终离小车左端的距离为多少？





14．如图所示，生产车间有两个相互垂直且等高的水平传送带甲和乙，甲的速度为v0.小工件离开甲前与甲的速度相同，并平稳地传到乙上，工件与乙之间的动摩擦因数为μ.乙的宽度足够大，重力加速度为g.

(1)若乙的速度为v0，求工件在乙上侧向(垂直于乙的运动方向)滑过的距离s; 
(2)若乙的速度为2v0，求工件在乙上刚停止侧向滑动时的速度大小v; 
(3)保持乙的速度2v0不变，当工件在乙上刚停止滑动时，下一只工件恰好传到乙上，如此反复．若每个工件的质量均为m，除工件与传送带之间的摩擦外，其他能量损耗均不计，求驱动乙的电动机的平均输出功率.






五、选考题：请考生在第15、16两题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。计算题请写出必要的文字说明、方程式和演算步骤。
15．模块3-3试题（12分）
⑴（4分）有以下说法：其中正确的是                   。（填入正确选项前的字母。选对一个
给2分，选错一个扣2分，最低得0分）
A．气体的温度越高，分子的平均动能越大
 (
甲
乙
)B．即使气体的温度很高，仍有一些分子的运动速率是非常小的
C．对物体做功不可能使物体的温度升高
D．如果气体分子间的相互作用力小到可以忽略不计，则气体的内能只与温度有关
E．一由不导热的器壁做成的容器，被不导热的隔板分成甲、乙两室。甲室中装有一定质量的温度为T的气体，乙室为真空，如图所示。提起隔板，让甲室中的气体进入乙室。若甲室中的气体的内能只与温度有关，则提起隔板后当气体重新达到平衡时，其温度仍为T 
F．空调机作为制冷机使用时，将热量从温度较低的室内送到温度较高的室外，所以制冷机的工作是不遵守热力学第二定律的
G．对于一定量的气体，当其温度降低时，速率大的分子数目减少，速率小的分子数目增加
H．从单一热源吸取热量使之全部变成有用的机械功是不可能的
 (2)气缸长为L=1m（气缸的厚度可忽略不计），固定在水平面上，气缸中有横截面积为S=100cm2的光滑活塞，活塞封闭了一定质量的理想气体，当温度为t=27℃，大气压为p0=1×105Pa时，气柱长度为L0=0.4m。现缓慢拉动活塞，假设拉力能够达到的最大值为F=500N，求：①如果温度保持不变，能否将活塞从气缸中拉出？（通过计算说明）②保持拉力最大值不变，气缸中气体温度至少为多少摄氏度时，才能将活塞从气缸中拉出？



16．模块3-4试题（12分）
（1）(4分）下列说法中正确的是　　　　（填正确答案标号，选对一个得2分，每选错一个扣2分，最低分为0分）
A．交通警示灯选用红色是因为红光更容易穿透云雾烟尘
B．光在同一种介质中沿直线传播
C．用光导纤维束传输图象信息利用了光的全反射
D．让蓝光和绿光通过同一双缝干涉装置．形成的干涉条纹间距较大的是绿光
E．围绕振动的音叉转一圈会听到忽强忽弱的声音是多普勒效应
（2）(8分）如图所示为某种透明介质的截面图，△AOC为等腰直角三角形，OBC为半径R＝10 cm的四分之一圆弧，AB与水平屏幕MN垂直并接触于A点。由红光和紫光两种单色光组成的复色光射向圆心O，在AB分界面上的入射角i＝45°，结果在水平屏幕MN上出现两个亮斑．已知该介质对红光和紫光的折射率分别为n1＝，n2＝．则：
① 判断在AM和AN两处产生亮斑的颜色；
② 求两个亮斑间的距离．
参考答案
1.B   2. A   3.D   4 A   5. C   6.B；  7. ABC   8.CD   9. BC
   10.ABD
11．（8分）（1）M>>m  （2）AC（3）0.45   （4）A


12．（10分）（1） （2分）  （2）（2分） （3）增加（2分）
（4）错误（2分）  此做法已默认机械能守恒（只要意思正确即给分）（2分）
13(1) 物体A由M到N过程中，由动能定理得：
     ①	
在N点，由牛顿定律得：     ②
联立①②，解得：
由牛顿第三定律得，物体A进入轨道前瞬间对轨道压力大小为：
(2) 物体A在平台上运动过程中，有：
        ⑤
       ⑥
由①、⑤、⑥式，解得：， (不合题意，舍去) 
(3) 物体A刚滑上小车时速度：网]
从物体A滑上小车到相对小车静止过程中，小车、物体A组成系统动量守恒，而物体B保持静止，则有：

小车最终速度：
此过程中A相对小车的位移为，则：

解得：
物体A与小车匀速运动直到A碰到物体B，A，B相互作用的过程中动量守恒，有：

此后A，B组成的系统与小车发生相互作用，动量守恒，且达到共同速度，得：

此过程中A相对小车的位移大小为，则：

解得：
物体A最终离小车左端的距离为
答：(1)物体A进入N点前瞬间对轨道的压力大小为；
(2)物体A在NP上运动的时间为
(3)物体A最终离小车左端的距离为。

14．[答案] (1)　(2)2v0　(3)
[解析] (1)摩擦力与侧向的夹角为45°
侧向加速度大小　ax＝μgcos 45°
匀变速直线运动　－2axs＝0－v
解得　s＝.
(2)设t＝0时刻摩擦力与侧向的夹角为θ，侧向、纵向加速度的大小分别为ax、ay则＝tanθ
很小的Δt时间内，侧向、纵向的速度增量　Δvx＝axΔt，Δvy＝ayΔt
解得　＝tanθ
且由题意知　tanθ＝　则＝＝tanθ
∴ 摩擦力方向保持不变
则当v′x＝0时，v＝0，即v＝2v0.
(3)工件在乙上滑动时侧向位移为x，沿乙方向的位移为y，
由题意知　ax＝μgcos θ，ay＝μgsin θ
在侧向上　－2axx＝0－v　在纵向上2ayy＝(2v0)2－0
工件滑动时间　t＝　乙前进的距离y1＝2v0t
工件相对乙的位移　L＝　则系统摩擦生热　Q＝μmgl
电动机做功　W＝m(2v0)2－mv＋Q
由P＝，解得P＝.
15．（1）Ａ、Ｂ、Ｅ、Ｇ
(2) ①活塞刚到缸口时，L2=1m
p1SL0=p2SL2
得p2=0.4×105 Pa
②温度升高活塞刚到缸口时，L3=1m
p3=p0-
	F

	S


=0.5×105 Pa
根据理想气体状态方程：
	P3L3S

	T3


=
	P1L0S

	T1



得：T3=375K
t3=（375-273）℃=102℃
答：①若拉动活塞过程中温度保持为27℃，活塞到达缸口时缸内气体压强为0.4×105 Pa；
②若活塞到达缸口时拉力大小为500N，此时缸内气体温度为102℃．

16（1）ACD           
 (2) ①设红光和紫光的临界角分别为、，则有  
解得，              
同理，        
所以紫光在AB面发生全反射，而红光在AB面一部分折射，一部分反射，且由几何关系可知，反射光线与AC垂直，所以在AM处产生的亮斑P1为红色，在AN处产生的亮斑P2为红色和紫色的混合色。              
②画出如图所示光路图，设折射角为r，两个光斑分别为P1，P2，
根据折射定律     
求得      
由几何知识可得：，  …
解得：           
由几何知识可得△OAP2为等腰直角三角形，解得AP2＝10 cm     
所以     

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
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